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Η ΥΦΗ ΣΤΗ ΤΕΧΝΗ



Η λζξθ texture προζρχεται από τον λατινικό όρο texture , ο 
οποίοσ με τθ ςειρά του ςχθματίηεται από textus , που 

ςθμαίνει «φφαςμα» και το επίθημα -ura , που ςημαίνει 
«αποτζλεςμα», «δραςτηριότητα». Επομζνωσ, ςφμφωνα με 
τθν ετυμολογία τθσ, θ υφι είναι θ διάταξθ ι θ οργάνωςθ 

των νθμάτων που αποτελοφν ζνα φφαςμα ι φφαςμα.



Ωςτόςο, θ ζννοια τθσ υφισ ξεπερνά τα υφάςματα. Μπορεί να 
εφαρμοςτεί ςε διαφορετικά υλικά. Ακόμθ, δεν αφορά μόνο τθν 

εξωτερικι του εμφάνιςθ. Υφι ονομάηεται και θ επεξεργαςία που 
γίνεται ςε μια εξωτερικι επιφάνεια με ζνα ι περιςςότερα υλικά.



Επομζνωσ, θ υφι μπορεί να οριςτεί ωσ μια απτικι ι οπτικι 
ποιότθτα ι χαρακτθριςτικό που παρουςιάηει ζνα 

αντικείμενο ςτθν επιφάνειά του .



Οι καλλιτζχνεσ που προτιμοφν να χρθςιμοποιοφν τθν υφι ωσ ςτοιχείο 
ςτθ δουλειά τουσ επιλζγουν γενικά ανάμεςα ςε δφο μεκόδουσ ι 

ενςωματϊνουν και τισ δφο. Αυτά περιλαμβάνουν:

Οπτικι υφι: Αυτόσ ο τφποσ υφισ είναι πιο παραδοςιακόσ και 
χαρακτθρίηεται από μίμθςθ υφϊν ςε οπτικό επίπεδο. Σε αυτι τθν 
περίπτωςθ το ζργο αντιπροςωπεφει μία ι περιςςότερεσ υφζσ που 

μποροφν να γίνουν αντιλθπτζσ οπτικά. Πρόκειται για εφζ ι 
ψευδαιςκιςεισ που δθμιουργοφνται με διαφορετικζσ τεχνικζσ. 

Μποροφν να είναι εμπριμζ, γεωμετρικά, γυαλιςτερά, αδιαφανι, 
διάφανα, ιριδίηοντα ι μεταλλικά μοτίβα ι ςχζδια, μεταξφ άλλων.



Η απτικι υφι: Μια άλλθ μζκοδοσ είναι αυτι που χρθςιμοποιεί τθν 
απτικι υφι, θ οποία γίνεται εφκολα αιςκθτι με τθν αφι. Για να το 

κάνετε αυτό, μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε αμζτρθτα υλικά 
διαφορετικισ ςυνοχισ και εργαλεία, όπωσ ςπάτουλεσ και πλζγματα ι 
τθν ενςωμάτωςθ υφαςμάτων και άλλων υφαςμάτων. Το αποτζλεςμα 

επιτρζπει τθ λιψθ μιασ υφισ με τραχιά, τραχιά, απαλι, λεία, 
κυματιςτι, ςπογγϊδθσ, ςκλθρι, μαλακι και άλλα χαρακτθριςτικά. 

Οι απτικζσ υφζσ μποροφν να χωριςτοφν, με τη ςειρά τουσ, ςε:
Φυςικζσ υφζσ, που είναι χαρακτθριςτικζσ για ςτοιχεία που βρίςκονται 
ςτθ φφςθ, όπωσ θ επιφάνεια ενόσ φφλλου ι ο φλοιόσ ενόσ δζντρου, θ 

γοφνα ενόσ κουνελιοφ, θ τραχφτθτα μιασ πζτρασ ι θ απαλότθτα του 
βαμβακιοφ.

Τεχνθτζσ υφζσ, οι οποίεσ παρουςιάηονται από τισ επιφάνειεσ των 
υλικϊν που δθμιουργεί ο άνκρωποσ, όπωσ θ τραχιά επιφάνεια ενόσ 

τοίχου καλυμμζνου με τςιμζντο, ζνα λείο πλακίδιο ι ζνα χαρτί.



Στθν τζχνθ , θ υφι και άλλα 
χαρακτθριςτικά που 

αντιλαμβανόμαςτε με τισ 
αιςκιςεισ μασ χρθςιμοποιοφνται 

για τθ ςφνκεςθ τθσ εικαςτικισ 
γλϊςςασ και τθ μεταφορά 

διαφορετικϊν εντυπϊςεων.
Οι υφζσ ζχουν ςκοπό να 

προςφζρουν μεγαλφτερο 
ρεαλιςμό ςτο ζργο και να 
ξυπνιςουν διαφορετικζσ 

αιςθήςεισ. Η υφι ςασ επιτρζπει 
να δϊςετε ςχιμα και όγκο ςτον 
καμβά, το χαρτί ι οποιοδιποτε 

άλλο υλικό.



Κυρίωσ ςτθ ηωγραφικι, κακϊσ και ςτο ςχζδιο και τθ χαρακτικι, 
ςυνθκίηεται να χρθςιμοποιοφνται διαφορετικζσ τεχνικζσ για τθ 

δθμιουργία κάκε είδουσ υφισ. Αυτό μπορεί να γίνει από τθν επιλογι 
καμβάδων (πιο τραχφ ή πιο απαλό), τισ πινελιζσ ι τθ χριςθ υλικϊν 

όπωσ γφψο ι λαδομπογιζσ.



Επιπλζον, η υφή χρηςιμοποιείται για να δώςει ςυγκεκριμζνα 
χαρακτηριςτικά ςτο ζργο. Κάποιοι από αυτοφσ είναι:

Εκφραςτικότθτα : θ υφι χρθςιμοποιείται κυρίωσ για να δϊςει 
μεγαλφτερθ εκφραςτικότθτα ςτο ζργο και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ για 

να προκαλζςει ςυναιςκθματικζσ αντιδράςεισ ςτα άτομα που το 
βλζπουν ι ζρχονται ςε επαφι μαηί του.

Τριςδιάςτατθ : Η υφι ςάσ επιτρζπει να δϊςετε τριςδιάςτατο εφζ ςε 
ζργα που είναι διςδιάςτατα από τθ φφςθ τουσ, όπωσ θ ηωγραφικι ι το 

ςχζδιο. Είναι επίςθσ ςφνθκεσ να βρίςκουμε τθ χριςθ υφϊν ςτθ 
γλυπτικι ι τθν κεραμικι, μζςω υλικϊν όπωσ ο πθλόσ, το ξφλο ι τα 

μζταλλα και οριςμζνεσ τεχνικζσ μοντελοποίθςθσ ι χαρακτικισ.

Αντίκεςθ : Η αίςκθςθ τθσ υφισ μπορεί επίςθσ να επιτευχκεί μζςω του 
χειριςμοφ του φωτόσ και των γωνιϊν, όπωσ ςυμβαίνει με τθ 

φωτογραφία, δθμιουργϊντασ διαφορετικζσ οπτικζσ αντικζςεισ.
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